

敬启者：

关于：有关建议改善香港联合交易所有限公司的上市监管决策及管治架构的联合咨询文件

您好！作为一位香港证券市场的投资者，我强烈反对题述的联合咨询文件建议的内容。

一、证监会提出咨询文件的真实目的

咨询文件中提议的唯一受益人很明显为证监会本身，其希望通过消除其他业界人士和专家在上市过程中的参与（但正是这些业界人士和专家为香港及证券交易市场的持续成功作出了贡献），以便掌握对上市审批的绝对控制权。

首先，这份表面看似只是对监管架构“微调”的咨询文件，实则是以往掌握在港交所手中的上市审批权将被转移至证监会，相当于上市审批另起炉灶。证监会是想通过增设方便控制的新机构，架空由业界人士组成的上市委员会和负责前线审批的港交所上市科，进行权利整合洗牌，结果是所有事情都由证监会拍板，如果操作成功必然把香港的自由经济体制变成行政主导的审批制度，令香港金融市场变得一潭死水。

其次，证监会并未在咨询中明确对“合适性问题”“政策影响事宜”等进行清晰的界定，只是强调大部分个案不会涉及上述问题。未来咨询方案一旦实施，将赋予证监会主观判断的权力，随时可架空上市委员会，将任何个案交予上市监管委员会作决定。改革后变为：以后上市、兼并、收购、融资等事项，港交所基本无权，业界代表的声音也大幅度削弱，剩下证监会话事。

总之，香港上市规则由现行的“以表现为基础的披露制”将更改至“以政策走向为本的审批制”，绝对是监管制度的倒退。

二、改革的不必要性

其实，咨询文件中提出的改革完全没有必要，因为证监会已有权限审查所有上市公司的上市，并可随时介入。可想而知，证监会要求取得绝对控制权的唯一理由是要排除公众的意见和专业的审查，从而降低了透明度，避免了承担责任。

这些提议将构造一种隐秘而恐惧的氛围，关键性的意见都是闭门决定的，不再公开和脱离了公众的参与。上市公司将无法得知决策的依据，更难提出法律上的异议；将因被任意确定为“不具争议”或是“具有争议”的案件而受到不平等的待遇，也将对于上市政策的变化及依据一无所知。

三、咨询文件的不合法性

证监会的权力和职能应与后方监管及投资者保护有关，才是合适的以及可以发挥效用的。但咨询文件中的提议等同于证监会的夺权和越权，是不合法的。根据目前的《证券及期货条例》，这些变更需要制定新的法案由立法会通过的。证监会试图隐藏这一点，从而回避公众争议以及立法、政府对其体制的详尽审查。

综合上述理由，我反对题述咨询文件的执行。